

LECCIONES DE LA LUCHA

UNIÓN Y ORGANIZACIÓN

EL CENTRO CATÓLICO MONTAÑÉS

Según los datos oficiales facilitados en el Ministerio de la Gobernación, los jaimistas han obtenido, en conjunto, 12 diputados provinciales, y los católicos tres.

Aquí está la meritísima, la espléndida labor del "Centro Católico montañés", para animar al que más caídas tuviese las alas del corazón, y convertir en optimista al más pesimista.

Podemos, pues, argüir sobre la cifra oficial de 15, y preguntar: ¿sólo hay fuerzas católicas en España, sólo hay electores católicos en nuestra Patria para vender en 15 distritos y sacar 15 diputados?

Hace una decena de años no existía el Centro, lazo de unión de católicos independientes, jaimistas e integristas. Fundóse, comenzó a trabajar y presentó por primera vez candidato en la persona dignísima del Sr. Gutiérrez Calderón, que fue derrotado.

A lo que tal vez responda y sea proporcionada la ridícula cantidad de 15, es a la organización, es al entrenamiento, es al plan.

Repetimos que nueve años atrás los católicos no inflían poco ni mucho en la política de Santander. Eran, como en todas partes, muchos, pero desorganizados, y, por consecuencia, débiles, y despreciados, y oprimidos.

No falta quien opine que muchos de los abstendidos, y se ha abstenido casi la mitad del Censo, no han votado a nadie por disconformidad con los partidos y personas que luchaban, y que, por ende, están con los que no acudieron al pabellón. Pues bien, ¿no es un dolor y un cargo de conciencia que esos sufragios se desperdicien? ¿No está obligado a recogerlos el que piense que los hubiera conseguido si los hubiera solicitado?

¡Prodigios de la organización! Organización e inteligencia y alianza de los católicos de diferentes partidos políticos, la cual, lejos de restarles adeptos y perjudicarles, les han dado puestos en la Diputación o al Ayuntamiento, que divididos no conquistó ninguno de aquellos. El señor Zamamilla, ahora, además de perfecto y disciplinado integrista, es diputado, y el Sr. Gutiérrez Calderón fervoroso carlista, y diputado por añadidura.

Por qué, pues, recelar; por qué no preparar manos a la obra organizadora y preparatoria, humilde, paciente, relativista... desde hoy mismo?

Lo calamitoso, lo letal sería aferrarse aún, como el aspirante profeta a la esperanza más usada, y que cada uno se empeñara en ser: ó César, ó nada. ¿Nos quedaríamos sin ser nada!

Dada la buena, la óptima voluntad de todos, no cabe explicarse la terrible, la lamentabilísima anarquía, sino admitiendo que nos asusta la obscura, la tenaz, la larga, la poco brillante labor de preparación necesaria, y necesariamente anterior al triunfo visible y gozoso. Nos acontece lo que al hijo del padre de familia, que viendo los cardos que poblaban toda la heredad, desentendió y optó por echarse a dormir. Si bien ahora lo usual no es echarse a dormir, sino lamentarse, y no encontrar nada a gusto...

¡Fortunadamente, todos los indicios persuaden de que en adelante caminaremos todos por la senda que nos trazara el "Centro Católico montañés"... penas y zarzales políticos arriba... ¡hacia la victoria!

Y no se crea que la semilla organizadora, unionista y hábilmente directiva tarda tanto en granar...

¡Indudablemente—respondemos nosotros—. ¡Gracias a que Inglaterra posee hombres de Gobierno, verdaderos estadistas, como Lloyd-George, capaces de hacer frente a esos conflictos...

DE MI CARTERA INGLATERRA POR DENTRO

PERFILES GUERREROS LA CRISIS INDUSTRIAL

Mister Harrison, empujando en su impecable gabán gris, pasea con nosotros por uno de los andenes de la Castellana. Es la hora del desfile; esa hora entonada, en la que la tarde declina y el Madrid burgués y linajado se abre al mundano escaparate callejero, bazar de opulencias, de elegancias y de... cursería.

En el susurro de una charla sin asunto determinado, nuestra conversación deriva y se concreta en un tema de actualidad: las repercusiones del conflicto europeo en la vida económica de todos los países neutrales.

—Pues vea usted—nos dice mister Harrison—que en Inglaterra hay en la actualidad una honda preocupación que se sintetiza en estas palabras. Una desgracia rara vez viene sola.

—Es verdad... Para conjurar la situación económica tan grave por que atraviesa Inglaterra, a estas horas es insustituible Lloyd-George, cuyo tacto, cuya habilidad y cuya legítima popularidad le proporcionan un enorme ascendente sobre las masas, y le conquistan el respeto de Inglaterra entera. Ve usted, por ejemplo, lo que sucedió con la huelga de ferroviarios que me referí antes. ¡Buena ésta a estallar, y en qué circunstancias! Nunca un ministro de Comercio viose en presencia de tan tremenda crisis. Lloyd-George le hizo cara valientemente y aplicando un método nuevo.

Con una energía eficaz, como ha escrito Henry Lucy, él intervino en la lucha entre el capital y el trabajo. Los patronos, que le consideraban como un enemigo natural, dada la orientación de la política de Lloyd-George, se encontraron muy sorprendidos al habérselas con un hombre correctísimo, justiciero, perfectamente ponderado y a mil leguas de toda parcialidad ó prejuicio. ¿Y qué decir de su actuación cerca de los obreros, de esos obreros que confían plenamente en él, que le aman, y al cual miran como esforzado campeón de sus derechos?... ¡Naturalmente; cualquiera advierte el resultado feliz de aquellas negociaciones! Una huelga que hubiese sido un desastre, quedó sin efecto, gracias a un convenio amistoso... ¡He ahí un hermoso triunfo del admirable político inglés!

—¿Qué falta nos hacen por acá hombres como esos!—exclamamos nosotros.— ¡Verdaderamente!—nos contesta mister Harrison con una sonrisa muy expresiva.

—Durante unos segundos se hace el silencio entre nosotros. Al fin, y respondiendo a una idea que repentinamente nos asalta, interrogamos a nuestro bondadoso amigo en estos términos: —Diga usted, mister, ¿qué opina usted de

la acción naval de Alemania contra Inglaterra por medio de los submarinos? Mister Harrison enciende un sobrieto Henry Clay y se guarda pensativamente en lindísimo encendedor de oro.

Al fin nos contesta: —Yo, usted no lo ignora, soy muy imparcial; casi más imparcial que inglés... ¿sabe? —Efectivamente—respondemos.

—Pues mire, en nombre de esa imparcialidad y de la verdad, que no es inglesa, ni rusa, ni teutona, yo voy a decirle que encuentro muy lógico lo que los alemanes intentan con sus submarinos, y muy ridículo que nosotros, los ingleses, protestemos de ello.

—¿Caracoles, mister!... Pero ¿no se pitará usted?... —Nada de pitaros!... ¿Usted sabe por qué me parece muy natural la piratería de los alemanes contra Inglaterra?... ¡Pues porque nosotros, los ingleses, hemos sido mucho más piratas que ellos siempre que nos convino...

—Mira Drake, en 1572, si mal no recuerdo, atacó Veracruz, llevándose el oro y la plata que allí había; Raleigh entró en Cádiz, destruyó multitud de barcos indios y arruinó, como ustedes dicen, con un tesoro; Parker, William Mouson, Peru, Blake, Benesford y... mil compatriotas más ejercieron la piratería en grande y destruyeron barcos, saqueando plazas e incantándose de lo que no era suyo... ¿Usted no sabe lo que el embajador nuestro, Rich, hizo de escribirle en 1704 al almirante Rooke, que se había apoderado de Gibraltar?... Pues sencillamente esto: "Gibraltar vale tanto como Escocia. No lo suelte." Que es poco más ó menos lo que le diría hoy Alemania al almirante de su flota si los germanos pudiesen el pie en Gibraltar...

—¡Bravo, mister!—le decimos, riendo.— ¡Es usted un sincero muy... inglés!

—¡Curro Vargas!

NOTICIAS OFICIALES

LA CATÁSTROFE DE BÉLMEZ

EL INGENIERO Y EL JEFE DE LOS MINEROS, SALVADOS

Según comunica al Gobierno el alcalde de Bélméz, ayer, a las siete y diez de la tarde, fueron extraídos de la mina el ingeniero y el jefe de los mineros, en perfecto estado de salud.

Según sus manifestaciones, los cinco obreros que con ellos había, desobedecieron los órdenes que les dieron para que continuaran a su lado, y se alejaron, buscando por su cuenta la salvación. Sin desobediencia les condujo a la muerte por asfixia.

El jefe del Gobierno comunicó estas noticias a S. M., el cual se ha mostrado lleno de contento ante la salvación de los dos funcionarios, lamentando el triste fin de los cinco obreros.

El Sr. Sáenz de Quejana nos dijo esta madrugada que el Sr. Gálvez Cañero, secretario del señor ministro de la Gobernación, enviado expresamente por el Sr. Sánchez Guerra para visitar a los supervivientes de la catástrofe y distribuir entre los que lo necesitan socorros pecuniarios, telegrafaba a las cinco y media de la tarde de ayer que acababa de salir de la mina, donde había visto al ingeniero Sr. Santamaría y al capataz Sr. Pueyo, que se encontraban bien, y pronto podrían salir a la superficie.

Se procede a la extracción de cadáveres, que se cree ascienden a 17.

El Sr. Gálvez Cañero repartirá el donativo del ministro.

EL VIAJE DE LOS REYES

EN LA MAESTRANZA DE SEVILLA

Con solemnidad grande se ha verificado, en el Palacio de la Maestranza, la ceremonia de recibir al Infante Don Alfonso y al Cardenal-Arceobispo Sr. Almaraz.

Desde mucho tiempo antes de la hora de la ceremonia, la calle de Castelar donde el Palacio se encuentra, estaba invadida por el gentío.

En la puerta del Palacio, cuyas fachadas y patio habían sido adornadas con flores, esperaban la llegada de la familia Real todos los maestranzas y gran número de damas de la aristocracia, presididos aquellos por el duque de T'Serolles.

En la escalera principal daban guardia los alabarderos de la Corporación. Al llegar los Reyes y los Infantes, fueron entusiastamente aclamados.

El uniforme de la Maestranza; el Infante Don Carlos, el de general de división; y el Príncipe Raniero, el de Huesares.

La Reina y la Princesa llevaban riquísimos trajes.

Accompañaban a las Reales personas el marqués de la Torreclilla, el conde del Grove, el duque de Santo Mauro y el general Aranda.

Todos los dichos se encaminaron al salón de actos, donde se constituyó el Capítulo, bajo la presidencia del Rey.

El secretario, duque de Tablanes, leyó el acta en que se nombraron maestranzas al Infante Don Alfonso y al Cardenal-Arceobispo. Ambos juraron acto seguido haciendo también los marqueses de Borghetto y Peña de los Bamosados, condes de Agramonte y Campo-Alange y los Sres. Salamanca, Pérez de Guzmán, Villalón y Daoiz.

El duque de T'Serolles pronunció un breve discurso dando las gracias al Monarca por su asistencia.

El Rey habló también, manifestándose orgulloso de ser hermano mayor en la Maestranza, institución que tanto bien ha hecho a Sevilla, sosteniendo numerosas instituciones benéficas. Pidió grandes elogios a Sevilla, de la que dijo era la Reina de Andalucía.

El Cardenal Almaraz habló por último, para mostrar su gratitud al Rey.

Terminada la solemnidad, los asistentes a ella recorrieron el Palacio, y se detuvieron en el comedor, donde se sirvió un "lunch".

Sus Majestades los Reyes y los Infantes visitaron el Hospital de la Caridad y el estudio del pintor Sr. Sorolla.

EL REGRESO A MADRID

Sus Majestades y Al' zas llegaron mañana a Madrid, a las diez y veinte de la mañana.

A las once se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia del Monarca.

LA GUERRA EUROPEA

PARECE CONFIRMARSE

LA CESIÓN

DEL TRENTINO A ITALIA

Informaciones de la Prensa de Berlín, afirman que las pérdidas de la marina mercante británica, ascienden a 171 barcos.

Los ingleses reconquistaron Saint Eloi, recuperaron algunas trincheras y obligaron a los germanos a evacuar otras.

LA GUERRA EUROPEA

SERVICIO TELEGRAFICO

PARECE CONFIRMARSE

LA CESIÓN

DEL TRENTINO A ITALIA

Informaciones de la Prensa de Berlín, afirman que las pérdidas de la marina mercante británica, ascienden a 171 barcos.

Los ingleses reconquistaron Saint Eloi, recuperaron algunas trincheras y obligaron a los germanos a evacuar otras.

También los franceses recuperaron las trincheras que los alemanes les quitaron el día anterior en el bosque de Le Pretre.

Los alemanes dan cuenta de que han vuelto a tomar Saint Eloi, y de que han progresado en la Champagne.

Los austriacos hicieron retroceder a los rusos en el desfiladero de Usok.

En otros puntos los soldados de Francisco José rechazaron a los moscovitas, ocasionándoles importantes pérdidas y cogiéndoles muchos prisioneros.

Asegúrase que Austria cederá territorios a Italia, y que el Trentino pasará a poder de ésta al final de la guerra.

UNA RECTIFICACIÓN

171 BARCOS INGLESES A PIQUE

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NORDBEICH 16 (23.30).

Los periódicos de Berlín declaran que no son exactas las cifras dadas en la estadística oficial inglesa de las pérdidas de la flota mercante británica, porque, en lugar de 88, han sido 124 los barcos perdidos.

Se reciben noticias de Viena diciendo que Austria se halla dispuesta a hacer concesiones territoriales a Italia, pero desea que su ejecución se demore para después de la paz.

Afirmase que Alemania se encargará del Trentino, dándosele a Italia después de la paz.

En los círculos italianos se discute si quedará a Italia suficientemente garantida la ejecución de la promesa.

DOS MIL PRISIONEROS

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NORDBEICH 16 (23.20).

El Gran Cuartel general alemán comunica que cerca de Prasnitz fracasaron todos los ataques rusos.

EN LAS DOS FRONTERAS

LAS PÉRDIDAS DE LOS ALIADOS

HOMBRES Y CAÑONES

La Gaceta de Colonia publica la siguiente estadística:

UN «UKASE» DEL ZAR

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NORDBEICH 16 (23.30).

Según informes de Petrogrado, un ukase del Zar anula el decreto según el cual los estudiantes estaban libres del servicio militar, y ordena que todos los estudiantes estudien un curso de oficiales durante ocho meses.

EL PARTE OFICIAL FRANCÉS

DE LAS TRES DE LA TARDE

PARIS 16.

EL «ARAGUAYA»

SERVICIO TELEGRAFICO VIGO 16.

Procedente de Liverpool ha entrado en este puerto el vapor correo Araguay, con algún retraso, efecto de las precauciones que he tenido que tomar para evitar el tropiezo con submarinos alemanes.

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así:

NUMEROS CANTAN

CAMINO DEL TRIUNFO

Número de electores que votaron las candidaturas mauristas en las elecciones de diputados a Cortes, celebradas el 8 de Marzo de 1914, y en las provinciales verificadas el 14 de Marzo de 1915.

ALMANIA Y LOS NEUTRALES

SIMPATIAS POR ESPAÑA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NORDBEICH 16 (23.30).

El Koelnische Zeitung hace notar que los aliados trabajan sin descanso en los países neutrales para contrarrestar la simpatía que existe por Alemania.

En la actualidad han concentrado sus esfuerzos en España, país cuya sincera neutralidad, acompañada de una caballerosa admiración por los éxitos de las armas alemanas, causa molestia a los alia-

LOS ALEMANES OCUPAN LA ALTURA DE SAN ELOY

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NORDBEICH 16 (23.20).

El Gran Cuartel general alemán dice que al Sur de Ypres los alemanes ocuparon las posiciones inglesas situadas en la altura de Saint Eloi.

En la Champagne fracasaron los ataques parciales franceses ante el fuego de los alemanes, con grandes pérdidas para ellos.

Al Norte de Bausejour los alemanes se apoderaron de varias trincheras.

BUQUES PERDIDOS

La Correspondencia alemana de la Guerra, que se publica todos los días, inserta en su último número una relación de los buques perdidos desde el día 18 de Febrero hasta el 10 de Marzo de 1915.

He aquí los nombres de los buques: Dullwich (carbón), inglés, por un submarino.

Ville de Lille, francés, idem.

Enoran, francés, idem.

Batbridge (7.000 toneladas), noruego idem.

Norwegian, inglés, idem.

Norcap, noruego, por una mina.

Cambank, inglés, por un submarino.

Bjorker, noruego, por una mina.

Morie (reogeminas), francés, idem.

Devonshire, inglés, por un submarino.

Malosa, inglés, idem.

Table with 4 columns: DISTRITOS, Votantes en 1914, Votantes en 1915, Diferencia Más en esta elección Votantes.

No figuran en este estado los distritos de Buenavista, Centro, Universidad y Hospital, porque este año no ha habido en ellos elección, al no haberse celebrado. Al no haberse celebrado, porque en ellos no presentaron candidatos los mauristas en 1914.

Transporte núm. 192 (2.000 soldados ingleses), inglés, ídem.  
 Evelyn, americano, por una mina.  
 Regín (fletado por americanos), no-ruco.  
 Transporte de tropas inglesas, ídem.  
 Carth, americano, ídem.  
 Washington, americano, ídem.  
 Jukly, inglés, por un submarino.  
 Specia, ruso, por una mina.  
 Branksome Chine, inglés, por un submarino ó una mina.  
 Maggie Baratt (carbón), inglés, por un submarino.  
 Membrand (carbón), inglés, ídem.  
 White Heather (pesquero), inglés, ídem.  
 Oakley, inglés, ídem.  
 Branch, inglés, por una mina.  
 Río de Paraná, inglés, por un submarino.  
 Clan Mc. Naughten (4.985 toneladas), inglés, por un crucero auxiliar.  
 Harpald (5.800 toneladas), inglés, por un submarino.  
 Deptford, inglés, ídem.  
 Westercost, inglés, ídem.  
 Andromeda (velero), inglés, por una mina.  
 Hulltrader, inglés, ídem.  
 Ulfborg, danés, ídem.  
 Hemisphere, inglés, por un submarino.  
 Highland Brae, inglés, ídem.  
 Potaru, inglés, ídem.  
 Semantha, inglés, desaparecido.  
 Raithmoor, inglés, desaparecido.  
 Waevaken, inglés, ídem.  
 Wevel, inglés, ídem.  
 Cygnos, inglés, ídem.  
 Ashdene, inglés, ídem.  
 Therese Hymann, inglés, ídem.  
 Nigger, inglés, ídem.  
 Glenmorven, inglés, ídem.  
 Tongrario (8.000 toneladas), inglés, ídem.  
 Australien (6.400 toneladas), francés, ídem.  
 Bramley, inglés, ídem.  
 Nigeria, inglés, ídem.  
 Duertes, inglés, ídem.  
 Doker, inglés, ídem.  
 Don Diego, inglés, ídem.  
 Essex Abbey, inglés, ídem.  
 Bahanna Bakona, inglés, ídem.  
 Kidallon, inglés, ídem.  
 Jom, francés, ídem.  
 Scarton, sueco, ídem.  
 Liverpool, inglés, ídem.  
 Thordis, inglés, por una mina.  
 Bongrove, inglés, por un submarino.  
 Surroy, inglés, ídem.  
 Blackwood, inglés, ídem.  
 Princess Victoria, inglés, ídem.  
 Beethoven, inglés, por una mina.  
 Tangistan, inglés, por un submarino.

tentos del enemigo de ensanchar sus posiciones en los desfiladeros.  
 Las bajas del enemigo han sido cada vez más enormes.  
 El ataque repetido ayer por los rusos se ha vuelto á malograr, gracias á la artillería austriaca.  
 Las considerables bajas sufridas ayer por los rusos, hacen suponer que el enemigo se guardará muy bien de dar otros ataques parecidos.  
 A raíz de esos combates los austriacos se encontraron con otros mil prisioneros rusos más en su poder.  
 También se combate al Sur de Dniester.  
 Los austriacos han ganado terreno después de un contraataque, habiendo rechazado á los rusos en varios puntos del sector.  
 Sólo ha habido duelos de artillería en la Polonia rusa y en la Galitzia.

EL FAMOSO «DRESDEN»

El crucero explorador alemán Dresden era igual al célebre Emden, habiendo sido construido ambos en 1908.  
 Desplazaba 3.600 toneladas, teniendo 118 metros de eslora, 13,50 de manga y 4,80 de puntal, alcanzando una velocidad de 24,5 millas por hora.  
 Poseía un puente acorazado de 50 milímetros de espesor, 10 cañones de 105 milímetros, seis en batería y cuatro en las extremidades, y dos tubos lanzatorpedos laterales.  
 Formaba parte de la Dresden de la escuadra de cruceros que en la primera semana de Diciembre de 1914 se batió con varios buques ingleses en aguas de las islas Malvinas, en el Océano Atlántico, al Este del estrecho de Magallanes.  
 Siguió perseguido por los barcos ingleses, y pasando al Océano Pacífico, continuó su campaña contra los barcos mercantes de los aliados.  
 Ahora le han podido dar caza, en aguas del archipiélago de Juan Fernández (que se encuentra á 125 kilómetros al Suroeste de Valparaíso), buques de mayor poder que el referido explorador.

Ultima hora

La bondad del Papa.  
 Los prisioneros civiles.  
 ROMA 16.  
 Su Santidad ha pedido á los beligerantes que antorricen la repatriación de varias categorías de prisioneros civiles.  
 Ya ha recibido bastantes respuestas favorables de los Gobiernos á que se ha dirigido.

EL PARTE OFICIAL FRANCÉS

de las once de la noche.  
 Dice así:  
 PARIS 16.  
 "En la noche del 15 al 16 el enemigo ha intentado recuperar las trincheras que había perdido en el espón de Notre Dame de Lorette, siendo rechazados, y hemos hecho prisioneros.  
 En la Champagne, en la región de Perthes, hicimos estallar esta mañana un horno de mina, ocupando el embudo producido por la explosión, alrededor del cual se entabló una lucha muy viva, y permanecemos en él.  
 En el Norte de Beausejour hemos hecho algunos progresos.  
 En Argona, durante la noche del 15 al 16, los alemanes han dado contraataques entre el Four de París y Bolante, así como en Vanquéc; todos han sido rechazados.  
 En el bosque de Le Pretre, tres retornos ofensivos del enemigo han sido fácilmente parados."

LOS TEATROS

«La noche vieja», ópera en un acto y tres cuadros, letra de los señores Mihura y González del Toro, música del maestro Celestino Roig.  
 Con éxito resonante estrenóse ayer en Apolo *La noche vieja*.  
 Los Sres. Mihura y González del Toro han escrito un libreto con sentido común, con acción lógica, y hasta verosímil, dentro del convencionalismo propio de la ópera. Hay su poco de argumento, diálogo fácil y chispeante, y situaciones verdaderamente líricas. Pero falta gracia, falta algo saliente, falta el elemento sentimental; y sin llegar á poderse admitir como austriaco ó francés, tampoco es español, es exótico lo que nos ofrecen.  
 La partitura supera, sin discusión posible, al libre. El maestro Roig, que había logrado ya éxitos tan estimables como el del *Tren de lujo* y *Los campesinos*, ha adelantado extraordinariamente, enajándose y afirmando su personalidad definitiva de compositor.  
 Siempre tuvo inspiración rica, fácil, graciosa, un poco humorista en general, y á veces con el inquietante sedimento de melancolía, que palpita en el fondo del arte... como en el de la vida.  
 Ahora ha ganado en armonía, en colorido de la orquestación, en profundidad de pensamientos y amplitud de desarrollo. Finalmente, ya no pone música á letra, sino que expresa musicalmente los pensamientos, y los afectos, y las situaciones... lo cual es muy distinto.  
 En *La noche vieja* cada número es un acierto, por la gracia acariadora, por la melodía, por la plenitud armónica, y por el colorido de la instrumentación.  
 Se repitieron, en el primer cuadro, un lindo bailable que sigue á una deliciósima serenata; un intermezzo de mucho carácter árabe, en que emplea habilísimamente el flautín y los instrumentos de percusión; y en el segundo cuadro, el primer número, que con el intermezzo constituye una rapsodia suficiente á fundamentar la reputación de un maestro. En cuanto al tercer cuadro, no se pudo tanto como requiere su acción

un lindo cuartet, que firmaría el autor, trancés más celebrado.  
 «Se enterarán los escritores dramáticos de que el maestro Roig es digno de un libreto... lo que se dice un libreto!»  
 Los espectadores de Apolo si se enteraron.—RAFAEL ROTLLAN.

PRICE

"La casa misteriosa", drama polaco, en cuatro actos, arreglo de T. N. Claramora.  
 Un banquero arruinado ha contratado á los periodistas los siguientes datos del resultado definitivo de las elecciones, en las que van comprendidas las proclamações de diputados por el art. 29:  
 Han triunfado en toda España:  
 Conservadores..... 222  
 Liberales..... 143  
 Demócratas..... 44  
 Jaimitas..... 12  
 Mauristas..... 8  
 Católicos..... 3  
 Independientes..... 11  
 Reformistas..... 11  
 Republicanos..... 37  
 Nacionalistas..... 5  
 Regionalistas..... 10  
 Agrarios..... 1

NOTAS MUSICALES

EN EL ATENEO  
 Una linda y aristocrática muchacha, Josefina Mayor, dió ayer noche un interesante concierto en el salón de actos del Ateneo, lleno por distinguidísima concurrencia.  
 Josefina Mayor se acreditó como artista consumada y exquisita, de temperamento hondamente espiritual, que siente y sabe traducir al piano felizmente. Sin palabras ni ostentaciones, más propias para el exhibicionismo que para la noble expresión de los valores musicales, Josefina Mayor logra imprimir emoción y embalse al auditorio, encerrándose en un marco de «sustentada» sobriedad que cautiva al instante.  
 El programa que presentó era escueto, y mereció los honores de una interpretación irrepachable. Resultó la valía de ésta en la sonata en "la" mayor, de S. Bartolomé, cuyos obstáculos salvó brillantemente, y en la "Marcha militar", de Schubert, que dió de modo admirable. Gustaron mucho "Una noche en la venta" (Camino de Granada), la inspirada página del maestro Serrano, y un Minuetto de Schubert, que repitió á unánime requerimiento del público.  
 Este análisis contrastadísimo de tan agradable velada, y Josefina Mayor escuchó cariñosas ovaciones durante toda la noche.  
 ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA  
 Prosiguiendo la simpática labor cultural que realiza esta entidad, dió ayer tarde, en ella, y ante numerosísimo público, una hermosa conferencia el joven musicógrafo D. Adolfo Salazar.  
 El asunto que abordó fué un análisis de la música rusa moderna, y en materia tan ardua patentizó sus vastos conocimientos al analizar la obra realizada por los principales compositores de aquel país, y sostener que su grandeza estribó, precisamente, en que no fueron ni son profesionales.  
 María Kousneroff, la eminente rusa, ilustró con varias canciones de la tierra aquella, el valioso trabajo del Sr. Salazar. Una y otra cosecharon merecidas aplausos.

NOTAS POLITICAS

Hoy, á las once, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.  
 Ha visitado al Sr. Dato una Comisión de Villafranca del Panadés, acompañada por el Sr. Zulueta, para solicitar del Gobierno la consiga una rebaja de las tarifas de transporte, pues en las actuales circunstancias no pueden enviar sus productos á Italia y á Suiza.  
 También visitaron al presidente del Consejo el diputado Sr. Castrovido, para interceder en favor de los reos de Benagabón, y el ex diputado Sr. Salaberry, con la misma solicitud respecto de un reo de la Audiencia de Pamplona.

CONSEJO DE ESTADO

Reunión del Pleno.  
 Bajo la presidencia del señor duque de Mandas, se reunió ayer mañana el Pleno del Consejo de Estado, asistiendo los Sres. Cierva, Barroso, Rodríguez, Weyler, Cortezo, Alonso Castriello, Santa María de Paredes, Pérez Caballero y el marqués de Figueroa.  
 Trámites y varios expedientes que figuraban en el Orden del día, y después se realizó uno referente á la extensión de pago de impuestos á las personas jurídicas.  
 Sobre este asunto se debatió ampliamente, notándose contrarios á una resolución favorable varios consejeros, pero predominó la opinión del Sr. La Cierva, que defendió á dichas Compañías, despañándose los expedientes en el sentido que solicitaban, es decir, eximiéndolas del pago de tales impuestos.  
 Otro expediente que se puso á deliberación de este Cuerpo consultivo, fué uno del Ministerio de Fomento sobre tasación de unos terrenos del puerto de Pasajes, para hacer construcciones.  
 Después de larguísima controversia, quedó sobre la Mesa, para resolver definitivamente en la sesión próxima, que será el lunes.  
 Mañana se reunirá la Comisión permanente para resolver ciertos asuntos, y especialmente respecto á los aprobados en la sesión del Pleno de hoy.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Asamblea nacional de internos.  
 El vicepresidente de la Unión Nacional de Maestros, representante general de la clase maestra de España y presidente del Comité central Pro-interinos, D. Angel Martínez, ha convocado, de acuerdo con la convocatoria de la Asamblea nacional del profesorado interino, que se celebrará en Madrid los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de Abril.  
 DANDO CUENTA AL REY  
 Conocido el resultado de las elecciones, el jefe del Gobierno ha dado cuenta al Rey del mismo, manifestándole que en la capital resultaron elegidos en primer lugar los liberales, después los republicanos y en último término los conservadores.  
 También manifestó el Sr. Dato á S. M. el gran retraimiento que el cuerpo electoral ha mostrado en la presente ocasión.

LA DIPUTACION DE MADRID

Su constitución.  
 El día 1.º de Mayo próximo quedará constituida la Diputación provincial de Madrid en esta forma:  
 Liberales: Sres. D. Alfonso Díaz Agero, D. Serafín Adame, D. Juan de la Prada, D. Enrique B. Chavarrá, D. Clemente Fernández, D. Daniel Borraza, D. Eleuterio Durán, D. Angel López Rodríguez, D. Arturo Soría, D. Lázaro Martín Pinedo, D. Alfonso Senra, D. Emilio Larrosa, D. Aquilino Asensio, D. Juan Aguilar y D. Enrique Martínez Cardena. Total, 15.  
 Conservadores: Sres. D. Luis Ricci, don Alfredo de la Garza, D. Emilio Llasera, don Joaquín Zambrana, D. Luis San Mutanoro, D. Andrés de Goitia, D. Angel Arroyo, D. Enrique Fernández Fuentes y D. Luis Mazzanti. Total, 9.  
 Republicanos: Sres. D. Daniel García Al-

berros, D. Demetrio Borralló, D. Fidel Fernández, D. Toribio Fernández Morales, don Gabriel López Ollas, D. Joaquín Pi y Arsuaga, D. Pablo Bergin y D. Carlos Merino. Total, 8.  
 Demócratas: Sres. D. Emilio Rahoso, don Ramón Sáez Lizana y D. Juan Fernández Rodríguez. Total, 3.  
 Y de la Defensa Social, D. Manuel de Carlos y Colmenero.

RESULTADO DEFINITIVO

El Sr. Sánchez Guerra facilitó ayer tarde á los periodistas los siguientes datos del resultado definitivo de las elecciones, en las que van comprendidas las proclamações de diputados por el art. 29:  
 Han triunfado en toda España:  
 Conservadores..... 222  
 Liberales..... 143  
 Demócratas..... 44  
 Jaimitas..... 12  
 Mauristas..... 8  
 Católicos..... 3  
 Independientes..... 11  
 Reformistas..... 11  
 Republicanos..... 37  
 Nacionalistas..... 5  
 Regionalistas..... 10  
 Agrarios..... 1

NOTAS MUSICALES

EN EL ATENEO  
 Una linda y aristocrática muchacha, Josefina Mayor, dió ayer noche un interesante concierto en el salón de actos del Ateneo, lleno por distinguidísima concurrencia.  
 Josefina Mayor se acreditó como artista consumada y exquisita, de temperamento hondamente espiritual, que siente y sabe traducir al piano felizmente. Sin palabras ni ostentaciones, más propias para el exhibicionismo que para la noble expresión de los valores musicales, Josefina Mayor logra imprimir emoción y embalse al auditorio, encerrándose en un marco de «sustentada» sobriedad que cautiva al instante.  
 El programa que presentó era escueto, y mereció los honores de una interpretación irrepachable. Resultó la valía de ésta en la sonata en "la" mayor, de S. Bartolomé, cuyos obstáculos salvó brillantemente, y en la "Marcha militar", de Schubert, que dió de modo admirable. Gustaron mucho "Una noche en la venta" (Camino de Granada), la inspirada página del maestro Serrano, y un Minuetto de Schubert, que repitió á unánime requerimiento del público.  
 Este análisis contrastadísimo de tan agradable velada, y Josefina Mayor escuchó cariñosas ovaciones durante toda la noche.  
 ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA  
 Prosiguiendo la simpática labor cultural que realiza esta entidad, dió ayer tarde, en ella, y ante numerosísimo público, una hermosa conferencia el joven musicógrafo D. Adolfo Salazar.  
 El asunto que abordó fué un análisis de la música rusa moderna, y en materia tan ardua patentizó sus vastos conocimientos al analizar la obra realizada por los principales compositores de aquel país, y sostener que su grandeza estribó, precisamente, en que no fueron ni son profesionales.  
 María Kousneroff, la eminente rusa, ilustró con varias canciones de la tierra aquella, el valioso trabajo del Sr. Salazar. Una y otra cosecharon merecidas aplausos.

NOTAS POLITICAS

Hoy, á las once, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.  
 Ha visitado al Sr. Dato una Comisión de Villafranca del Panadés, acompañada por el Sr. Zulueta, para solicitar del Gobierno la consiga una rebaja de las tarifas de transporte, pues en las actuales circunstancias no pueden enviar sus productos á Italia y á Suiza.  
 También visitaron al presidente del Consejo el diputado Sr. Castrovido, para interceder en favor de los reos de Benagabón, y el ex diputado Sr. Salaberry, con la misma solicitud respecto de un reo de la Audiencia de Pamplona.

CONSEJO DE ESTADO

Reunión del Pleno.  
 Bajo la presidencia del señor duque de Mandas, se reunió ayer mañana el Pleno del Consejo de Estado, asistiendo los Sres. Cierva, Barroso, Rodríguez, Weyler, Cortezo, Alonso Castriello, Santa María de Paredes, Pérez Caballero y el marqués de Figueroa.  
 Trámites y varios expedientes que figuraban en el Orden del día, y después se realizó uno referente á la extensión de pago de impuestos á las personas jurídicas.  
 Sobre este asunto se debatió ampliamente, notándose contrarios á una resolución favorable varios consejeros, pero predominó la opinión del Sr. La Cierva, que defendió á dichas Compañías, despañándose los expedientes en el sentido que solicitaban, es decir, eximiéndolas del pago de tales impuestos.  
 Otro expediente que se puso á deliberación de este Cuerpo consultivo, fué uno del Ministerio de Fomento sobre tasación de unos terrenos del puerto de Pasajes, para hacer construcciones.  
 Después de larguísima controversia, quedó sobre la Mesa, para resolver definitivamente en la sesión próxima, que será el lunes.  
 Mañana se reunirá la Comisión permanente para resolver ciertos asuntos, y especialmente respecto á los aprobados en la sesión del Pleno de hoy.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Asamblea nacional de internos.  
 El vicepresidente de la Unión Nacional de Maestros, representante general de la clase maestra de España y presidente del Comité central Pro-interinos, D. Angel Martínez, ha convocado, de acuerdo con la convocatoria de la Asamblea nacional del profesorado interino, que se celebrará en Madrid los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de Abril.  
 DANDO CUENTA AL REY  
 Conocido el resultado de las elecciones, el jefe del Gobierno ha dado cuenta al Rey del mismo, manifestándole que en la capital resultaron elegidos en primer lugar los liberales, después los republicanos y en último término los conservadores.  
 También manifestó el Sr. Dato á S. M. el gran retraimiento que el cuerpo electoral ha mostrado en la presente ocasión.

LA DIPUTACION DE MADRID

Su constitución.  
 El día 1.º de Mayo próximo quedará constituida la Diputación provincial de Madrid en esta forma:  
 Liberales: Sres. D. Alfonso Díaz Agero, D. Serafín Adame, D. Juan de la Prada, D. Enrique B. Chavarrá, D. Clemente Fernández, D. Daniel Borraza, D. Eleuterio Durán, D. Angel López Rodríguez, D. Arturo Soría, D. Lázaro Martín Pinedo, D. Alfonso Senra, D. Emilio Larrosa, D. Aquilino Asensio, D. Juan Aguilar y D. Enrique Martínez Cardena. Total, 15.  
 Conservadores: Sres. D. Luis Ricci, don Alfredo de la Garza, D. Emilio Llasera, don Joaquín Zambrana, D. Luis San Mutanoro, D. Andrés de Goitia, D. Angel Arroyo, D. Enrique Fernández Fuentes y D. Luis Mazzanti. Total, 9.  
 Republicanos: Sres. D. Daniel García Al-

muchísimo más tiempo del que dispongo y una memoria más feiza que la que poseo para referirlos con sólo un ligero examen; pero no quiero dejar de hacer especial mención al referir mis impresiones en el establecimiento referido, que en él existe, entre otras, una vitrina llena de curiosísimos artículos, como: marcos, preciosos objetos, que pasan por grabados estilo marabá, que pasan por estar contemplando reproducciones de la Alhambra de Granada, que por su originalidad y mérito atraen la atención del espectador público, pues allí tuve ocasión de ver personas de las más linajadas familias, que llenan siempre los salones de aquella casa, y muy especialmente en vísperas de Santos como el de San José, en que hay necesidad de hacer tantos regalos.

Allí, admirando y alabando enano á mi presencia había, tuve ocasión de enterarme, con sorpresa, de que todas aquellas preciosidades eran de fabricación exclusivamente nacional, hechas por obreros españoles, bajo la inteligente dirección de su propietario, D. Enrique Loewe, caballero distinguido y de muy agradable trato, que tuvo la atención de satisfacer todas mis, quizá, imperitentes preguntas con exquisita delicadeza; que la Real Familia visita aquella casa con frecuencia, cuando, admirando y adquiriendo novedades que siempre existen; que los precios marcanos son muy moderados, encontrándose allí desde lo más económico y modesto hasta lo mejor y más vistoso; que en los días inmediatos á las grandes festividades puede decirse que es aquel establecimiento el punto de reunión del mundo elegante, y, por último, conseguí lo que para mí era el objeto principal, como admirar, con gran satisfacción, unas preciosidades que estoy seguro serán del agrado de todos los felicitados.

NOTAS MUSICALES

EN EL ATENEO  
 Una linda y aristocrática muchacha, Josefina Mayor, dió ayer noche un interesante concierto en el salón de actos del Ateneo, lleno por distinguidísima concurrencia.  
 Josefina Mayor se acreditó como artista consumada y exquisita, de temperamento hondamente espiritual, que siente y sabe traducir al piano felizmente. Sin palabras ni ostentaciones, más propias para el exhibicionismo que para la noble expresión de los valores musicales, Josefina Mayor logra imprimir emoción y embalse al auditorio, encerrándose en un marco de «sustentada» sobriedad que cautiva al instante.  
 El programa que presentó era escueto, y mereció los honores de una interpretación irrepachable. Resultó la valía de ésta en la sonata en "la" mayor, de S. Bartolomé, cuyos obstáculos salvó brillantemente, y en la "Marcha militar", de Schubert, que dió de modo admirable. Gustaron mucho "Una noche en la venta" (Camino de Granada), la inspirada página del maestro Serrano, y un Minuetto de Schubert, que repitió á unánime requerimiento del público.  
 Este análisis contrastadísimo de tan agradable velada, y Josefina Mayor escuchó cariñosas ovaciones durante toda la noche.  
 ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA  
 Prosiguiendo la simpática labor cultural que realiza esta entidad, dió ayer tarde, en ella, y ante numerosísimo público, una hermosa conferencia el joven musicógrafo D. Adolfo Salazar.  
 El asunto que abordó fué un análisis de la música rusa moderna, y en materia tan ardua patentizó sus vastos conocimientos al analizar la obra realizada por los principales compositores de aquel país, y sostener que su grandeza estribó, precisamente, en que no fueron ni son profesionales.  
 María Kousneroff, la eminente rusa, ilustró con varias canciones de la tierra aquella, el valioso trabajo del Sr. Salazar. Una y otra cosecharon merecidas aplausos.

NOTAS POLITICAS

Hoy, á las once, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.  
 Ha visitado al Sr. Dato una Comisión de Villafranca del Panadés, acompañada por el Sr. Zulueta, para solicitar del Gobierno la consiga una rebaja de las tarifas de transporte, pues en las actuales circunstancias no pueden enviar sus productos á Italia y á Suiza.  
 También visitaron al presidente del Consejo el diputado Sr. Castrovido, para interceder en favor de los reos de Benagabón, y el ex diputado Sr. Salaberry, con la misma solicitud respecto de un reo de la Audiencia de Pamplona.

CONSEJO DE ESTADO

Reunión del Pleno.  
 Bajo la presidencia del señor duque de Mandas, se reunió ayer mañana el Pleno del Consejo de Estado, asistiendo los Sres. Cierva, Barroso, Rodríguez, Weyler, Cortezo, Alonso Castriello, Santa María de Paredes, Pérez Caballero y el marqués de Figueroa.  
 Trámites y varios expedientes que figuraban en el Orden del día, y después se realizó uno referente á la extensión de pago de impuestos á las personas jurídicas.  
 Sobre este asunto se debatió ampliamente, notándose contrarios á una resolución favorable varios consejeros, pero predominó la opinión del Sr. La Cierva, que defendió á dichas Compañías, despañándose los expedientes en el sentido que solicitaban, es decir, eximiéndolas del pago de tales impuestos.  
 Otro expediente que se puso á deliberación de este Cuerpo consultivo, fué uno del Ministerio de Fomento sobre tasación de unos terrenos del puerto de Pasajes, para hacer construcciones.  
 Después de larguísima controversia, quedó sobre la Mesa, para resolver definitivamente en la sesión próxima, que será el lunes.  
 Mañana se reunirá la Comisión permanente para resolver ciertos asuntos, y especialmente respecto á los aprobados en la sesión del Pleno de hoy.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Asamblea nacional de internos.  
 El vicepresidente de la Unión Nacional de Maestros, representante general de la clase maestra de España y presidente del Comité central Pro-interinos, D. Angel Martínez, ha convocado, de acuerdo con la convocatoria de la Asamblea nacional del profesorado interino, que se celebrará en Madrid los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de Abril.  
 DANDO CUENTA AL REY  
 Conocido el resultado de las elecciones, el jefe del Gobierno ha dado cuenta al Rey del mismo, manifestándole que en la capital resultaron elegidos en primer lugar los liberales, después los republicanos y en último término los conservadores.  
 También manifestó el Sr. Dato á S. M. el gran retraimiento que el cuerpo electoral ha mostrado en la presente ocasión.

LA DIPUTACION DE MADRID

Su constitución.  
 El día 1.º de Mayo próximo quedará constituida la Diputación provincial de Madrid en esta forma:  
 Liberales: Sres. D. Alfonso Díaz Agero, D. Serafín Adame, D. Juan de la Prada, D. Enrique B. Chavarrá, D. Clemente Fernández, D. Daniel Borraza, D. Eleuterio Durán, D. Angel López Rodríguez, D. Arturo Soría, D. Lázaro Martín Pinedo, D. Alfonso Senra, D. Emilio Larrosa, D. Aquilino Asensio, D. Juan Aguilar y D. Enrique Martínez Cardena. Total, 15.  
 Conservadores: Sres. D. Luis Ricci, don Alfredo de la Garza, D. Emilio Llasera, don Joaquín Zambrana, D. Luis San Mutanoro, D. Andrés de Goitia, D. Angel Arroyo, D. Enrique Fernández Fuentes y D. Luis Mazzanti. Total, 9.  
 Republicanos: Sres. D. Daniel García Al-

te recibido y acogido entre el internacional concurso en los salones de la di. ionacia. En lo sucesivo, al hidalgo español se le harían aquellas preguntas: ¿Cuántos millones tienes? ¿Cuántos millones? ¿Cuántos barcos?... ¿Y qué contestaría á estas preguntas el hidalgo español? Tendría que contestar que en España se ha perdido la dignidad. (Grandes aplausos.)

(Hace relación en este punto á la expansión del territorio mejicano de nuestro representante diplomático en aquella República.)  
 ¿Qué contestaría el hidalgo español? Contestaría que en España perdimos el ideal que nos hizo grandes, porque fuimos grandes y dejamos de serlo... Acaso, acaso, aquellos guerreros que, aliados con los árabes, pelearon en Covadonga contra los gloriosos iniciadores de nuestra reconquista pudieran creer, ante la magnitud de la empresa que con sus solas fuerzas emprendió, que D. Pelayo estaba fuera de la realidad... (Ovación estruendosa que dura largo rato.)  
 Hace un estudio histórico afirmando que es imposible comparar la época de los Reyes Católicos con la de Enrique IV. Es imposible la comparación, porque en la primera de estas épocas hubo ideales que careció la segunda.  
 Carlos V tuvo también un ideal, pero fue personal, y el ideal español quedó enterrado en Villalar.  
 Pero vino Felipe II, que tuvo un ideal español, para cuya realización estimó que era necesario el dominio de los mares. Para ello, buscando el poderío de Inglaterra, casó con la Reina Tudor y armó después la Armada. Invencible para conseguir el dominio del mar por las buenas ó por las malas, y el ideal de Felipe II fracasó porque el pueblo no lo acompañó en él.  
 Los Borbones—continúa—vinieron á España á romper la Historia, porque no eran una monarquía, sino una dinastía. En Francia el principio dinástico predominaba sobre el monárquico; en España era el principio monárquico el que predominaba sobre el dinástico, hasta el punto de que, cuando fue preciso, cuando fue conveniente á los intereses nacionales, los hijos bastardos llegaron á ocupar el trono con exclusión de los legítimos; las hembras lo ocuparon con exclusión de los varones, y los primogénitos fueron postpuestos á los segundos.  
 Este pueblo español no levantó, no levantará cadáveres para sus Reyes, pero supo enseñar á sus príncipes que no son los pueblos para los Reyes, sino los Reyes para los pueblos. (Ovación delirante, que obliga al conferenciante á interrumpirse en una larga pausa.)

NOTAS MUSICALES

EN EL ATENEO  
 Una linda y aristocrática muchacha, Josefina Mayor, dió ayer noche un interesante concierto en el salón de actos del Ateneo, lleno por distinguidísima concurrencia.  
 Josefina Mayor se acreditó como artista consumada y exquisita, de temperamento hondamente espiritual, que siente y sabe traducir al piano felizmente. Sin palabras ni ostentaciones, más propias para el exhibicionismo que para la noble expresión de los valores musicales, Josefina Mayor logra imprimir emoción y embalse al auditorio, encerrándose en un marco de «sustentada» sobriedad que cautiva al instante.  
 El programa que presentó era escueto, y mereció los honores de una interpretación irrepachable. Resultó la valía de ésta en la sonata en "la" mayor, de S. Bartolomé, cuyos obstáculos salvó brillantemente, y en la "Marcha militar", de Schubert, que dió de modo admirable. Gustaron mucho "Una noche en la venta" (Camino de Granada), la inspirada página del maestro Serrano, y un Minuetto de Schubert, que repitió á unánime requerimiento del público.  
 Este análisis contrastadísimo de tan agradable velada, y Josefina Mayor escuchó cariñosas ovaciones durante toda la noche.  
 ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA  
 Prosiguiendo la simpática labor cultural que realiza esta entidad, dió ayer tarde, en ella, y ante numerosísimo público, una hermosa conferencia el joven musicógrafo D. Adolfo Salazar.  
 El asunto que abordó fué un análisis de la música rusa moderna, y en materia tan ardua patentizó sus vastos conocimientos al analizar la obra realizada por los principales compositores de aquel país, y sostener que su grandeza estribó, precisamente, en que no fueron ni son profesionales.  
 María Kousneroff, la eminente rusa, ilustró con varias canciones de la tierra aquella, el valioso trabajo del Sr. Salazar. Una y otra cosecharon merecidas aplausos.

NOTAS POLITICAS

Hoy, á las once, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.  
 Ha visitado al Sr. Dato una Comisión de Villafranca del Panadés, acompañada por el Sr. Zulueta, para solicitar del Gobierno la consiga una rebaja de las tarifas de transporte, pues en las actuales circunstancias no pueden enviar sus productos á Italia y á Suiza.  
 También visitaron al presidente del Consejo el diputado Sr. Castrovido, para interceder en favor de los reos de Benagabón, y el ex diputado Sr. Salaberry, con la misma solicitud respecto de un reo de la Audiencia de Pamplona.

CONSEJO DE ESTADO

Reunión del Pleno.  
 Bajo la presidencia del señor duque de Mandas, se reunió ayer mañana el Pleno del Consejo de Estado, asistiendo los Sres. Cierva, Barroso, Rodríguez, Weyler, Cortezo, Alonso Castriello, Santa María de Paredes, Pérez Caballero y el marqués de Figueroa.  
 Trámites y varios expedientes que figuraban en el Orden del día, y después se realizó uno referente á la extensión de pago de impuestos á las personas jurídicas.  
 Sobre este asunto se debatió ampliamente, notándose contrarios á una resolución favorable varios consejeros, pero predominó la opinión del Sr. La Cierva, que defendió á dichas Compañías, despañándose los expedientes en el sentido que solicitaban, es decir, eximiéndolas del pago de tales impuestos.  
 Otro expediente que se puso á deliberación de este Cuerpo consultivo, fué uno del Ministerio de Fomento sobre tasación de unos terrenos del puerto de Pasajes, para hacer construcciones.  
 Después de larguísima controversia, quedó sobre la Mesa, para resolver definitivamente en la sesión próxima, que será el lunes.  
 Mañana se reunirá la Comisión permanente para resolver ciertos asuntos, y especialmente respecto á los aprobados en la sesión del Pleno de hoy.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Asamblea nacional de internos.  
 El vicepresidente de la Unión Nacional de Maestros, representante general de la clase maestra de España y presidente del Comité central Pro-interinos, D. Angel Martínez, ha convocado, de acuerdo con la convocatoria de la Asamblea nacional del profesorado interino, que se celebrará en Madrid los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de Abril.  
 DANDO CUENTA AL REY  
 Conocido el resultado de las elecciones, el jefe del Gobierno ha dado cuenta al Rey del mismo, manifestándole que en la capital resultaron elegidos en primer lugar los liberales, después los republicanos y en último término los conservadores.  
 También manifestó el Sr. Dato á S. M. el gran retraimiento que el cuerpo electoral ha mostrado en la presente ocasión.

LA DIPUTACION DE MADRID

Su constitución.  
 El día 1.º de Mayo próximo quedará constituida la Diputación provincial de Madrid en esta forma:  
 Liberales: Sres. D. Alfonso Díaz Agero, D. Serafín Adame, D. Juan de la Prada, D. Enrique B. Chavarrá, D. Clemente Fernández, D. Daniel Borraza, D. Eleuterio Durán, D. Angel López Rodríguez, D. Arturo Soría, D. Lázaro Martín Pinedo, D. Alfonso Senra, D. Emilio Larrosa, D. Aquilino Asensio, D. Juan Aguilar y D. Enrique Martínez Cardena. Total, 15.  
 Conservadores: Sres. D. Luis Ricci, don Alfredo de la Garza, D. Emilio Llasera, don Joaquín Zambrana, D. Luis San Mutanoro, D. Andrés de Goitia, D. Angel Arroyo, D. Enrique Fernández Fuentes y D. Luis Mazzanti. Total, 9.  
 Republicanos: Sres. D. Daniel García Al-

CONFERENCIA

DE DON GABRIEL MAURA

Sobre el tema "Influjo de los conflictos internacionales en la política interior", dió ayer tarde el diputado á Cortes D. Gabriel Maura y Gamazo la novena conferencia de la serie organizada por la Juventud Maurista.  
 La significación del conferenciante y su competencia, por todos reconocida, en materias internacionales, llevaron al Hotel Ritz un público tan numeroso, que no pudiendo tener acceso al salón de fiestas, se repartió por las salas y galerías contiguas, agrupándose en las puertas é invadiéndolo todo.  
 El Sr. Maura Gamazo fué saludado con una prolongada y cariñosa ovación al presentarse en la tribuna.  
 Las primeras palabras del conferenciante fueron para tributar un elogio á la Juventud Maurista, á la que honran el curso de conferencias por ella organizado y el piao que ha presidido esta organización.  
 Después de varias conferencias sobre la política interior, habían de seguir otras sobre el tema de la política exterior, y me ha cabido á mí la honra de ser el designado para inaugurarlas.  
 Entre la política nacional y la internacional existe una íntima relación, pues no sólo la política interior es propia de los gobernantes.  
 Antes—sigue diciendo el conferenciante—mirábas la política exterior por caridad ó por pedantería; ahora se atiende á ella demasiado poco, lo que se explica por el espectáculo que á los ojos ofrece.  
 Atender á los menesteres de la política interna, es misión burocrática merísima, pero que parece más propia del maestrales; la política exterior es más amplia que todo eso.  
 La guerra moderna es el fracaso de una civilización que adoptó los distractos del cristianismo, aunque en realidad era esencialmente contraria á él. Pero tiene la guerra tal trascendencia, que seguramente habrá de abrirse en la Historia una nueva época, que, comenzando en la Revolución francesa, abarcará hasta el año 1914.  
 Estudia la Revolución francesa, sacando conclusiones de sus resultados en orden al racionalismo y á la soberanía nacional, económica y social.  
 Pasada la Revolución francesa, subsistieron, más que sus causas, sus efectos; los aristócratas ya no eran los mejores, sino los descontentos de los mejores. Con la guerra, todo aquel sistema se vino abajo. El hombre racionalista que quiso buscar su causa en la selección animal, es soberbio.  
 No se sacaron de la Revolución francesa—afirma—más consecuencias que las históricas.  
 En un párrafo, apolíndisimo, dice que no sabemos si los apaches eran políticos errados en su vocación ó si algunos políticos eran apaches licenciados y doctorados en su profesión.  
 La Revolución francesa, queriendo traernos nuevos preceptos, no nos enseñó nada. Después de ella continuaron arbiéndose aquellos mismos preceptos, muchos siglos antes proclamados por Dios en el Sinal. (Aplausos.)  
 Como una reacción contra el individualismo, apareció el socialismo, y ante la exageración de este sistema, fué preciso que surgiera el intervencionismo. Amn en el socialismo exagerado, el hombre no es más que un número en la lista de bajas, como es el general no otra cosa que un instrumento en un mecanismo más complicado. (Grandes aplausos.)  
 Hay que hacer que triunfen los ideales

MUNICIPIO

VARIAS NOTICIAS
Ayer visitó al alcalde una Comisión del gremio de carniceros, al objeto de manifestarle que durante los próximos meses de Abril y Mayo habrá gran carestía de carne, debido a la mucha que se ha exportado al extranjero.

CASA L. DIEZ GALLO

Sus chocolates y café son los más preferidos por todos. Costanilla Angeles, 15.

ESPAÑA Y EXTRANJERO
DESPACHOS TELEGRÁFICOS

MARTES 16.—(VARIAS HORAS.)
COMUNICAN de Algeciras que ha sido remolcado a Gibraltar, por el vapor de salvamento "Walkyran", el buque español "Mar Carpio", que anteaer embarrancó en Torre Carbonera, costa de Levanía, suponiéndose que tardará una semana en reparar las averías que en la máquina ha sufrido.

DESPUES de algunos días de calma, se han reproducido en Cádiz los temporales, que tantos estragos causaron. Las obras de reparación que se estaban efectuando en las murallas, han tenido que ser interrumpidas, pues el oleaje, no solamente impidió los trabajos, sino que ha destruido parte de las reconstrucciones que estaban ya ultimadas.

DIENES de Castellón que, por escándalo público y amenazas, ha sido expulsado por la Policía, el concejal republicano de aquel Ayuntamiento, y cuyo edil se hallaba, al ser detenido, en completo estado de embriaguez.

HA sido destruida por un incendio casual, una fábrica de aserrar maderas establecida en Adzaneta (Castellón), siendo sofocado el fuego después de típicos esfuerzos, a las cuatro horas de iniciado, calculándose la pérdida en más de 50.000 pesetas.

EN el arcedero de Los Canteros, y sin tener que lamentar, afortunadamente, desgracias personales, ha descarrilado ayer el tren-correo de Murcia a Cartagena. La vía quedó expedita en plazo breve.

DE Nueva York participan que en dicha capital ha fallecido, a la edad de setenta y cinco años, la esposa del multimillonario Mr. Rockefeller, cuya fortuna se hace pasar por la primera del mundo.

EN Fiume (Austria) hubo anoche un fuerte terremoto que afortunadamente no ocasionó desgracias personales. Las pérdidas materiales fueron muy insignificantes.

DIENES de Washington que al declarar los Estados Unidos que el puerto de Progreso debe estar abierto, el general Carranza levantó el bloqueo.

EL CONFLICTO ESTUDIANTIL

SERVICIO TELEGRAFICO
BARCELONA 16.
En virtud del acuerdo adoptado por la Comisión, entraron hoy en clase los alumnos de Derecho, á excepción de los del preparatorio, que persisten en la huelga. Los alumnos de quinto año de Medicina, reunidos en mitin, acordaron continuar la huelga hasta que se consiga la rectificación de las disposiciones del ministro.

Los alumnos del sexto curso de Medicina, aunque han sido satisfechos sus pretensiones, secundarán los acuerdos de la huelga, por solidaridad con sus compañeros. Consecuentes con este acuerdo, hoy no entraron en las clases ninguno de los estudiantes de Medicina. Mañana se reunirán todos en un mitin, para acordar en definitiva.

UNA CIRCULAR DEL OBISPO

LA PROPAGANDA QUE HACEN ALGUNOS PERIODICOS
SERVICIO TELEGRAFICO
BARCELONA 16.
Mañana publicará el Boletín Eclesiástico de la Diócesis una circular del Obispo, llamando la atención sobre la propaganda que hacen los diarios, algunos que se llaman católicos, anunciando una Agencia de negocios, en la que se facilita la nulidad del matrimonio por procedimiento rápido y seguro éxito mediante entrega de creencia católica. El Obispo protesta del tráfico indigno.



USAR EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2» ES MIRAR AL PORVENIR DE LA FAMILIA Y DE LA SOCIEDAD, PORQUE INDUBIDABLEMENTE ES EL CORROBORANTE POR EXCELENCIA

COTIZACIONES DE BOLSAS

16 DE MARZO DE 1915

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Fondos públicos, interior, exterior, etc. and values.

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Paris, cheque, 96,25; Londres, cheque, 24,34, 38 y 36; Berlin, 100,00.

BOLSA DE BARCELONA

Interior fin de mes, 72,45; Amortizable 5 por 100, 92,10; Norte, 85,50; Alicante, 60,30; Orenses, 15; Andaluces, 00,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior, 86; Francés, 71,10; Ferrocarriles: Norte de España, 343; Alcantares, 348; Rietino, 1.504; Crédit Lyonnais, 30,00; Bancos: Nacional de Méjico, 320; Londres y México, 00,00; Central Mexicano, 57.

BOLSA DE LONDRES

Exterior, 84,60; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 83,50; Alemán 3 por 100, 00,00; Ruso 1905 5 por 100, 95,87; Japonés, 1907 92; Méjico 1899 5 por 100, 60; Uruguay 3 1/2 por 100, 63.

BOLSA DE CHILE

Bancos: de Chile, 171; Español de Chile, 121.

INFORMACION MILITAR

PROPUESTA DE RECOMPENSAS POR MÉRITOS DE GUERRA

Por los servicios prestados en el territorio de Larrache desde 1 de Enero hasta fin de Abril del pasado año se han concedido las siguientes recompensas:

EMPLEOS
De coronel.—Los tenientes coronel don Juan Gil, de Estado Mayor, y D. Francisco Fernández Corredor, de Infantería.
De teniente coronel.—Comandantes de Infantería D. Godofredo Novillas, D. Enrique Fernández Villa-Abrille y D. Andrés Salique.

CRUCES DE MARIA CRISTINA

Estado Mayor.—Comandante D. Andrés del Castillo.
Infantería.—Comandantes D. Máximo Vergara, D. Emilio Hernández y D. Luis Viana; capitanes D. Manuel Gómez Ortega, don Alfredo González Larrea y D. Amado Valenzuela; primeros tenientes D. Antonio Jiménez Mora y D. Pedro Peñaranda, y segundo teniente D. Miguel Jimeno.
Caballería.—Comandante D. Emilio Fernández Pérez; segundos tenientes D. José Sánchez López, D. Gerardo Queipo de Llano y D. Ramón Morales, y primer teniente D. José María López de Letona.
Ingenieros.—Capitán D. José Rivadulla.
Artillería.—Capitán D. Angel Pastor.
Intendencia.—Mayor D. Segundo Sarmiento, y oficial primero D. Julio González Albores.

CRUCES ROJAS PENSIONADAS

Estado Mayor.—Coronel D. Manuel Torné y comandantes D. Manuel Laguillo y don Victoriano Castroveza.
Infantería.—Tenientes coronel D. José Miranda, D. Fernando Moscoso, D. Olegario Díaz Rivero, D. Pedro Novella y D. Fernando Berenguer; comandantes don Antonio Poves, D. Florencio Palacios y D. Sebastián Rol; capitanes D. Antonio Huguet, D. José Jaime y Sánchez Madrid, D. Benito Canellas, D. Salvador Miró, don Francisco Allán, D. Juan Franco, D. Bernardo Rodríguez Codaviz, D. Tomás Aparicio, D. Rafael Díaz del Castillo, D. Evodio Quintero, D. Lucio Berzosa, D. José Juan Alcal y D. Justo Crespo.
Intendencia.—Oficiales segundos D. Bernardo Ledesma y D. Jesús Díaz Montero; oficial tercero D. Luis del Corral; oficiales primeros D. Julio Macho y D. José Rubio.
Intervención.—Oficial primero D. Juan García Martínez.
Sanidad.—Médico primero D. Joaquín Cutana; médicos segundos D. Tomás Larrosa, D. Martín Barreiro y D. Eulalio Rodríguez Marchena.
Músico mayor D. Rafael Córdoba.
Oficinas Militares.—Oficial tercero don Francisco Gavilán.
También se concede igual recompensa á cinco oficiales merced de segunda.

NOTICIAS SUCESOS

El próximo día 19, festividad de San José, se dará una comida á los pobres en el Comedor de Caridad "Infanta María Teresa", para celebrar el día del excelentísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá, como protector que es del Comedor.
La Concepción de Obligaciones del Tesoro verificada ayer en el Banco de España importó 505.000 pesetas, siendo los peticionarios 19.
Para ser vigorosos, robustos, fuertes y activos, basta tomar la Neurastina Chorro.
OBRA ARTÍSTICA NOTABLE
QUE HABIA DE FIGURAR EN LA EXPOSICIÓN DE LYON
Espléndido Terno bordado maravillosamente, en oro y sedas, á mano, por la acreditada fábrica de Ornamentos de Iglesia de Justo Burillo y Compañía, de Valencia, encargo ganado en concurso. Estará expuesto hasta el próximo jueves, en esta corte, en la acreditada camisería de D. Ventura López, Monterá, 4.
La Real Congregación de Esclavos del Dulcísimo Nombre de María dará hoy comida á cuarenta mujeres pobres, costada por don Eduardo Romague.

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS
PASTILLAS ANTIÉPILEPTICAS DE OCHOA

RELIGIOSAS

DIA 17.—MIÉRCOLES
Santos Teodoro, Alejandro y Pablo, mártires; Santos Trilicio y Agrícola, Oulpos; San José de Arimatea, confesor, y Santa Gertrudis virgen.
La Misa y Oficio divino son de San Patricio, con rito doble y color blanco.
Adoración Nocturna.—Turno: San Agustín.
Corte de María.—De la Flor de Lis, en Santa María; de Lourdes, en San José; Corazón de María, en su parroquia de las Petricelas y en su Santuario; de la Caridad del Pobre, en las Descalzas Reales.
Capilla del Santísimo Cristo de Cuadras.—Continúan los Ejercicios de Cuadras al toque de oraciones, predicando el Sr. Terrero.
Parroquia de San Ginés (Cuarenta Horas).—A las ocho, Misa de Exposición; á las diez, la mayor, con sermón que predicará D. Manuel Ibáñez; por la tarde, á las seis, procesión y procesión de Reserva.
Religiosas de San Fernando.—A las cinco, Triduo á San José, predicando el padre Honorato Pinedo.
Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las cinco, Triduo á San José, predicando el padre Goñi.
Santa María Magdalena.—Triduo á San José; á las seis de la tarde, Exposición, Rosario, sermón por el Sr. D. Francisco Terrero, procesión y Reserva.
NOVENAS A SAN JOSÉ
Se celebra hoy el séptimo día de la Novena en las iglesias siguientes:
Buen Suceso.—A las seis de la tarde, Estación, Rosario, sermón por el padre Gabriel Palanca, Novena y Reserva.
Carmelitas de Santa Ana.—A las cinco de la tarde, Exposición, Estación, Rosario, Novena y Reserva.
Escuela Pías de San Antonio.—A las cinco y media de la tarde, predicando el padre Modesto Barrio.
Iglesia Pontificia.—A las seis, sermón, predicando el padre García Alonso.
Cerónimas del Corpus Christi (Carmelitas).—A las cuatro y media, Novena con sermón.
Parroquia de Nuestra Señora del Placer.—A las cinco y media, Santo Rosario, sermón y Novena.
Parroquia de San Ginés.—A las diez, Misa cantada con manifiesto y sermón, y á las seis de la tarde, Rosario, sermón á cargo de D. José Jover, Novena y cuarto de la tarde, Exposición de Santiago.—A las cinco, Exposición, Rosario y pática, que predicará D. José Vique y D. Bernardo Barbajero, alternativamente.
Parroquia de San Miguel.—A las siete, la Novena, predicando todos los días don Mariano Benedito Estuán.
Parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí).—A las seis y cuarto de la tarde, Exposición, Estación, Rosario, sermón por el padre Gabriel Palanca, Novena y Reserva.
Parroquia de Santa Bárbara.—A las diez, Misa con S. D. M. de manifiesto, y por la tarde, á las seis, predicará todos los días el padre Babasa.
San Marcos.—Misa cantada á las diez, y por la tarde, á las cinco, sermón, predicando todo, los días D. Angel Nieto.
San José.—Todos los días, á las diez, Misa solemne, manifiesto y sermón, que predicará D. Eulogio González; por las tardes, á las cinco y media, Exposición, Rosario y sermón, á cargo de D. Enrique Vázquez Cameros.
San Martín.—Por la mañana, á las diez, y por la tarde, á las seis, predicando el padre Goñi.
San Andrés de los Flamencos.—A las seis de la tarde, Rosario, Novena, sermón por D. M. López Anaya, y Ejercicios.
San Pascual.—Misa mayor, á las diez, y por la tarde, á las cinco, predicará todas las tardes el padre Esteban Blanco.
Santuario del Perpetuo Socorro.—A las diez, Misa con manifiesto y por la tarde, á las cinco y media, Estación, Rosario y sermón, que predicará los nueve tardes el padre Gil.
Santuario del Corazón de María (Buen Suceso, 18).—Novena á San José de la Montaña. A las diez, Misa rezada y Ejercicio de la Novena. Por la tarde, á las cinco y media, Rosario, Estación y Novena, predicando el reverendo padre Apolinario Crespo, C. M. F.
Iglesia de Santa María Magdalena.—A las seis de la tarde comienza el Triduo á San José, predicando los tres días el señor D. José Estrella.
VIA CRUCIS Y MISERERE
Por la tarde, á las cinco, en Don Juan de Alarcón.
A las cinco y media, en la parroquia de Santa Bárbara, Iglesia Pontificia, en el Santuario del Corazón de María y en el del Perpetuo Socorro.
A las seis en la parroquia de San Sebastián, Salvador y San Luis Gonzaga, con sermón, que predicará el padre Candelas; en San Ignacio, en el Sagrado Corazón y en San Francisco de Borja, predicando el padre Rubio, S. J., y en San Antonio de los Alemanes.
(Esta periódico se publica con censura eclesiástica.)
IMPRESA: PIZARRO, 14.

RELIGIOSAS

Francisco López Gaspar, de veinte años de edad, detenido en la calle de los Páños por intentar agredir al 671 en ocasión de conducir éste un detenido y con objeto de favorecer su fuga, lo que no logró por la intervención del otro guardia y del soldado citado.
—En la calle de la Aduana fué detenido Santiago López Bueno por fingirse agente de autoridad.
15 PESETAS POR 4
LA LIBRERÍA UNIVERSAL DE OCASION, Descargno, 29, Madrid, envía á cualquier punto de España, previo pago de CUATRO PESETAS, un ejemplar encuadernado de la obra GOMMAYO. Derecho canónico. Dos volúmenes que valen 15 pesetas.
DE MARINA
VARIAS NOTICIAS
Se ha concedido gratificación de efectividad al comisario D. Francisco Cabrerizo y al contador de navío D. Eugenio Montero.
—Ha sido reafirmada la fecha de enganche en el servicio del sargento de Infantería de Marina Juan Borja.
—Al teniente coronel de Infantería de Marina D. Antonio de la Rosa, le ha sido concedida prórroga de pasaje.
Sida Vereterra y Can gas
preferida por cuantos la conocen.
EN BARCELONA
LAS AGUAS DE DOS RIUS
SERVICIO TELEGRAFICO
BARCELONA 16.
Hoy han visitado al alcalde los doctores del Instituto de Alfonso XII, que vinieron á esta ciudad para practicar el análisis de las aguas.
El objeto de la visita fué pedir al alcalde que ordene se vacíen y limpien los depósitos de agua del acueducto de Montcada, á fin de efectuar las necesarias captaciones.
BOLSA, 16 (Antes Aylajas), POSTAS, 23 EMBAJADORES, 28 LOS MEJORES.—TELEFONO NUM. 1.833
ESPECTACULOS PARA HOY
REAL.—(Función 7.ª de abono, 30.ª del tipo 1.ª)—A las nueve, El amor de los tres reyes.
ESPAÑOL.—(Función 145.ª de abono).—A las diez (popular), La vida es sueño y Una buena vara.
COMEDIA.—A las diez (función popular), Jimmy Samson.
FRANCESES.—A las diez (moda), El collar de estrellas.
LAIA.—A las seis y media (doble especial), Canción de cuna (dos actos) y Pastora Imperio.—A las diez y media (doble especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.
APOLO.—A las seis (sencillo), Los de la cola y Pepino, con su circo en miniatura (última semana).—A las diez y cuarto (sencillo), Las señoras del silencio.—A las diez y media (doble), Pepino, con su circo en miniatura, y La última ópera.—A las once y cuarto (sencillo), La noche viva.
CERVANTES.—A las seis y media (sección vermouth), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—A las diez y media (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).
COMICO.—A las seis y media (doble), La sobrina del cura (dos actos).—A las diez y media (doble), De Miraflores... y á prueba! (dos actos).
TRIAXON PALACE.—A las siete (sencillo moda), Mañana de sol, Chiquita y bonita y Herida de muerte.—A las diez y media (doble), Amor á oscuras y Al natural.
ZARZUELA.—De seis á ocho y media, gran "soirée Pámas", de moda, dedicada á la alta sociedad madrileña, tomando parte Paquita Escrivano, Follers, Mison, Pluton y Lucerito Fer-Nava, Consuelo Domínguez, la Radium y Constanza and Claudia.
A las diez y cuarto y once y media, secciones populares, con todas las atracciones del programa.
Butaca 1.10 y palcos, 5 pesetas.
PRINCE ALFONSO.—Cinema de moda.—De cinco y media á doce y media, secciones de cinematógrafo.—Todos los días sensacionales estrenos.
PALACIO DE CRISTAL DEL RETIRO.
Galería de la guerra.—Exhibición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

LA RELIGIÓN Y SUS RELACIONES

LA RELIGIÓN EN SUS RELACIONES CON LA ENSEÑANZA

CARTA PASTORAL QUE EL EXCMO. E ILMO. SR. DOCTOR D. JOSÉ MARÍA SALVADOR Y BARRERA, OBISPO DE MADRID-ALCALÁ, DIRIGE AL CLERO Y FIELES DE SU DIÓCESIS CON MOTIVO DEL SANTO TIEMPO DE CUARESMA

LOS EL DR. D. JOSÉ MARÍA SALVADOR Y BARRERA, por la gracia de Dios y de la Santa Sede apostólica, Obispo de Madrid-Alcalá, caballero gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII, de Isabel la Católica y del Mérito Naval, comendador de la de Carlos III, académico de número de las Reales de la Historia y de la de Ciencias Morales y Políticas, senador del reino, consejero de Instrucción pública, capellán de S. M., su predicador y de su Consejo, etc., etc.

AL VENERABLE CLERO Y FIELES DE NUESTRA DIÓCESIS
Paz, y gracia en Nuestro Señor Jesucristo.

Venerables hermanos y amados hijos:
Ya en la carta pastoral que os dirigimos en la Cuaresma del año pasado tratamos de este punto tan transcendental é interesante: "La Religión en sus relaciones con la enseñanza".

Mas entonces lo estudiamos en su aspecto negativo, ó sea: el laicismo docente ante el triple jurado de la razón, la ley y la experiencia. Ahora nos proponemos examinarlo en su aspecto positivo, á saber: en las íntimas relaciones de la Religión con el espíritu humano en el orden primordial de la enseñanza.

Toda la atención y labor que dediquemos á esta materia

que el ideal cristiano. Ideal que no es, como las concepciones humanas, circunscrito y limitado, sino de feudo inmenso é inagotable, del que brotan, en el andar de los siglos, manantiales perennes de vida, y de vida cada vez más abundante y fecunda, por la que se erige y camina hacia una meta de perfección sin límites señalada por Cristo Nuestro Señor á todas las generaciones de lo porvenir, cuando dijo: Sed unos, como yo y el Padre celestial somos una misma cosa. Sed perfectos, como vuestro Padre celestial es perfecto (1).

Hasta aquí hemos visto lo que es la Religión para el espíritu en el orden de la enseñanza: examinemos ahora lo que obra en el mismo dentro de ese orden. Es decir: al examen de la Religión como objeto del espíritu humano, ha de seguir el examen de la misma como factor, luz y guía de la enseñanza y educación.

Uno y otro aspecto, que mutuamente se complementan, aclaran y demuestran, por modo incontestable, que la Religión es elemento imprescindible y nobilísimo de la enseñanza.

Lo que hace la Religión en el espíritu, principalmente en orden á la inteligencia.

Punto es este importantísimo y apenas explorado, á pesar del auge y desarrollo que en nuestros días tiene la investigación experimental de la Psicología en sus relaciones con los métodos y diversas direcciones pedagógicas. Y, sin embargo, hay que reconocer que aquí es donde está y se manifiesta la gran prueba de la necesidad de la Religión en la enseñanza.

Es un hecho comprobado que, así como hay concentraciones dinámicas en la materia, hay también en el espíritu. (Se continuará.)

(1) Joan., 14-23. (2) Matth., 16-24.

(1) Matth., 5-48.

# BAZAR "MELILLA"

## BARQUILLO, 6 DUPLICADO

Primera casa en juguetes finos y baratos. Sillas y coches para niños. Juegos de sociedad y "sport". SLAZENGENERS LAWN TENNIS

### DIABÉTICOS

Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca SOL. La Viñosa, fábrica de pan de Gujo, San Marcos, 26; Postas, 4, y Serrano, 54. Casa Central: calle de Recoletos, núm. 4. J. DOMÍNGUEZ Anuncios, Plaza Matute, 8.

# COMPAÑÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
GRANO TOSTADO EN CAJAS DE 100 GRAMOS, a 60 CÉNTIMOS  
CLASE NUEVA  
4'50 PESETAS KILO. • 100 GRAMOS, 0'45.  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA

PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO, Encomienda, 20, duplicado. Apartado 171, Madrid.  
**EMILIO CORTES**  
Anuncios en general, es- queles de defunción y an- versario  
Jacometrezo, 50, primera.

**FÁBRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS**

TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA para Ternos, Casullas, Palios, Mantos, Tunicas, Estandartes, etc., etc.

**JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA**  
CALLES DE LUÍS VIVES, 5, ENTRESUELO, Y PAZ, 10

Fisús, Terciopelos, Espolines en oro, Plata y sedas, Damascos, Telas para trajes corales, Albas, Roquetes, Cálices, etc., Esculturas y todo lo relativo al culto divino

**VALENCIA ESPAÑA**

EXPORTACION A LAS AMERICAS

### ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicación en esta Administración.

#### PARA EL CULTO

IMÁGENES, Pasos, Bencas, campanas, pidiases, cánticos, Secundino Casas, Riera de San Juan, 13, segundo, Barcelona.

#### VARIOS

PARA los artísticos recomendamos como infalible el AGUA DE CORCONTE.

SE VENDE un precioso establo de talla, en nogal, siglo XVII y varios cuadros de mérito, asuntos religiosos. Detalles: Lista de Correos, cédula número 55.729.

**AUTOMOVILISTAS.** Accesorios, reparación, garage. Sociedad Excelsior. Alvaroz de Baena, 5.

**FÁBRICA** de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Jordá Portal de Urbina, 2, Victoria.

**LOS** que tienen ARENILLAS sanarán bebiendo el AGUA DE CORCONTE.

**DERECHO.** Lecciones por doctor. Honorarios módicos. Calle San Ildefonso, 8, 2.º izquierda.

**GRAN** surtido en baños, lavabos, waterclosets, calentadores, etc., etc. Tuberías para conducción de agua. Exportación a provincias. Lacomia Hermanos, Paseo de San Juan, 44, Barcelona.

**EL AGUA** DE CORCONTE es la mejor agua de mesa, recomendada por la clase médica.

#### Bolsa del trabajo

#### NECESITAN TRABAJO

**SEÑORA** distinguida, práctica en labores, desea colocarse. Inmejorables informes. Alcalá, 9, La Pañuelita.

#### ENCERADOR pavimentos, precios módicos. Aviles: Barquillo, 8. Periferia. Angelino Sáez.

#### SEÑORITA.

ofrécese ama de gobierno. Lista de Correos, postal 450.

#### COCINERA

con informes, ofrécese. Moratin, 33, cuarto.

#### DELINQUENTE.

manejando toda clase de instrumentos, ofrécese; buenos informes. Góngora, 3, tercero izquierda.

#### OFRECESE

para acompañar señora o señoritas. Siervo, 8.

#### SEÑORITA

mecanógrafa, desea colocación modesta. Jesús del Valle, 21, principal.

#### VIUDA

sin familia, desea servir sacerdote o casa poca familia. Inmejorables referencias. Pez, 23, 2.º

#### PERSONA

formal, de confianza, desea cargo u oficina, sabiendo contabilidad. Razón: Tahoma de las Descalzas, 4, 4.º interior.

#### PROFESOR

de canto, tenor italiano, da lecciones a cambio de hospedaje. Razón: Administración DEBATE.

#### CARPINTERO

con banco y herramienta, ofrécese trabajar jornal; encargarse de obra por administración, Madrid ó fuera. Toledo, 96, Victoriano Martínez.

#### SEÑORA

buenas informes, se ofrece compañía ó dirección en casa católica. Costanilla Desamparados, 3, bajo derecha.

#### PROFESOR

práctico, sistema Manjón, ofrécese para lecciones. Lista, cédula núm. 34.281.

#### COSTURERA

sabiendo modista, ofrécese a domicilio. Económica. Moratin, 33, 4.º

#### JOVEN

estudiante, sin recursos, venido provincia, desea secretaria particular ó inspección colegio. ayudarse carrera. Fuencarral, 23, portería.

#### PRACTICANTE

Medicina, Cirugía, buena conducta, desea colocación. Informar: Marqués Urgel, 40, bajo.

#### CABALLERO

desea colocación, por modesta que sea. Velarde, 12, segundo, izquierda.

#### SEÑORA

viuda, desea acompañar señora o niños ó cuidar de casa. También aceptaría portería, pues tiene un hijo mayor de edad. Hilario Peñasco, 3, principal interior.

#### TRABAJARA

cualquier cosa por comida, joven formal; sabe escribir. Referencias: cédula 871.

#### COLOCACION:

la desea matrimonio solo, para guardar casa de campo ó línea de recreo; el marido es entendido en asuntos de agricultura. Informes: D. Narciso Birlain, en Alicante.

#### SACERDOTE

graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Razón, Príncipe, 7, principal.

#### PROFESORA

de francés, lecciones a domicilio. Honorarios módicos. Serrano, 30, bajo, interior derecha.

#### OFRECESE

señorita dependiente comercio, casa torral, educar niños ó acompañar señoritas. San Andrés, 1, duplicado.

#### EMPLEADO

Estado, inmejorables referencias, solicita administraciones. Lista Correos, cédula número 15.498.

#### JOVEN,

práctico cuidar enfermos, ofrécese. Referencias inmejorables. Jardines, 7, 1.º izquierda.

#### CENTRO POPULAR

CATOLICO DE LA INMACULADA.—Rey Francisco, 5.—Hay ofertas de trabajo para los oídos siguientes: oficiales y ayudantes de carpinteros entarimadores.

**TESORO DEL ESTÓMAGO**

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca registrada. Venta: en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

#### PATRIOTISMO Y CIVISMO

Se ha puesto a la venta, al precio de 50 céntimos, la Conferencia inaugural del curso organizado por la Juventud Maurista, pronunciada por el ilustrísimo Sr. D. Antonio Goicoechea, sobre el tema "Patriotismo y civismo". Se vende en el Kiosco de EL DEBATE.

**VELAS DE CERA**  
CHOCOLATES  
QUINTIN RUIZ DE GAUNA  
VICTORIA

Venta en Madrid: CALERÍA GARCÍA San Bernardino, 18 (Cantinería).

**EL DEBATE**  
Desdoblado, n.º 12. MADRID

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
	Ms. Trm. Ms.
Madrid	12 6 3
Provincias	18 8 4,50
Portugal	25 13 5
Extranjero	40 20 10
Unión postal	69 35 18
No comprendidos:	
En la carta pluma	0,10
planos enteros	75
media plana	40
cuarto plana	20
octavo plana	15

TARIFA DE PUBLICIDAD

Artículos industriales	Lineas	Ps.
Entreteleros	1	2,50
Noticias	1	1,50
Bibliografía	1	1,50
Reclamos	1	0,10

Los pagos adelantados. Cada anuncio satisfará 10 cts. de impuesto. Se admiten en las escuelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta.  
CALLE DE PIZARRO, 14.

#### LA ACTUACION DE LA CIUDADANIA

La conferencia de D. Antonio Ballesteros, catedrático de la Universidad Central, se vende en el Kiosco de EL DEBATE a 50 céntimos.

Para toda clase de ANUNCIOS Dirigirse a la agencia de J. DOMÍNGUEZ, 8, Plaza del Matute, 8 MADRID

**ESQUELAS** de novenarios y aniversarios para publicar en todos los periódicos con descuentos, es el servicio especial de LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA CATOLICA DE PUBLICIDAD Sebastián Borreguero Sagastia Combinaciones de anuncios en todos los periódicos. Grandes descuentos. Se hacen recordatorios y esquelas a precios económicos. Gratis facilita toda clase de servidores a quien los necesite. AUGUSTO FIGUEROA, 16 (esquina a Hortaleza), MADRID

LA EXCMA. SEÑORA

**Doña Concepción Nájera y Aguilar**  
MARQUESA VIUDA DE DONADIO  
FALLECIO EL DIA 9 DE MARZO DE 1915  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos, doña María Josefa, D. Antonio, marqués de Donadio; D. Miguel y D. Luis; hijos políticos, doña Guadalupe de la Viñosa, marquesa de Donador; doña María Flores y D. Luis Barroeta; nietos, biznieto, sobrino y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las Misas que se celebren hoy 17 del corriente, en las iglesias de Santo Domingo el Real, de Santa María (Sacramento, 7) y de las Salesas Reales (Santa Engracia, 10), de esta corte; de Nuestra Señora de las Angustias, de Granada; parroquias de San Francisco y Nuestra Señora de la Asunción, de Bujalance (Córdoba); el día 18 en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, parroquias de San Andrés del Salvador y San Nicolás (Antón Martín); todas las que se celebren durante un mes, a las ocho, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia de Santa Bárbara, y a las doce en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, y los ejercicios piadosos que tendrán lugar el día 29 del actual en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, donde estará expuesta S. D. M. manifiesto, se aplicarán por el eterno descanso del alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Los aliados discuten la supremacía de los famosos Zeppelines, discute es la gran todas las lámparas. pero lo que nadie supremacía, sobre de la EG MAR por ser la mejor del mundo



**EL IDEAL MONARQUICO** EJE INCOMMOVIBLE DE LA VIDA NACIONAL Conferencia de D. Félix Llanos y Torriglia. Se vende, al precio de 50 céntimos, en el Kiosco de EL DEBATE.

**Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA** Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido a numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor. VALENCIA

**AGENCIA DE PUBLICIDAD Emilio Colomina** Especial para anuncios en todos los periódicos. Anuncios en Vallas, Telos, Boletines, etc. Impresos y Muestras, y Colección de cartelas en todas las provincias de España. Oficinas: ABADA, 5, 1.º Madrid

**ESPAÑA, GRAN POTENCIA POR "C. JROM"** con un prólogo del SR. VAZQU Z MELLA FOLLETO DE PROPAGANDA ACTUALIDAD Precio: UNA PESETA. Vénese en el kiosco de "EL DEBATE". A los propagandistas sociales. Recomendamos el útilísimo libro intitulado Para fundar y dirigir los sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Correas.—DOS PESETAS, en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, segundo, y en el kiosco de El Debate.

### LA RELIGIÓN Y SUS RELACIONES

Y no saber que este campo de hoy es nuestro campo de ayer y el de siempre, como que es el que Jesucristo nuestro Señor, con su mirada eterna, penetradora de todos los siglos, señala a su Iglesia como la esfera propia de sus altos destinos: enseñar a todas las gentes y predicar el Evangelio a toda criatura (1). Y con la enseñanza, en efecto, y sólo con la enseñanza de la verdad, como medio humano amparado y alentado por la gracia divina, el cristianismo resistió y venció frente a frente del poderío dominador más grande que jamás vieron los siglos.

Contra la negativa de la enseñanza religiosa es imprescindible afirmar su necesidad.

Y habiendo expuesto a vuestra consideración en el año anterior lo que es y significa esa negación tan absurda como enemiga del bien y perturbadora del orden social, en el presente vamos a tratar de haceros ver lo que vale la afirmación contraria: la enseñanza religiosa.

#### Lo que es la Religión para el espíritu humano en el orden de la enseñanza.

Suele hablarse y discutirse mucho si la enseñanza debe ser con Religión ó sin ella, y en tales discusiones se adoptan, por lo general, puntos de vista particulares y derivados: si no debe imponerse al niño creencias determinadas, si hay necesidad de respetar su alma, y así otros extremos y delirios semejantes. En cambio, no se presta atención al fundamento y raíz de toda la cuestión.

¿Qué es la Religión fundamentalmente para el espíritu humano en ese orden de la enseñanza? He aquí lo capital, la clave de todo el problema.

Y penetrando con reflexión serena en este punto y llevando por guía la observación, criterio tan predilecto

de nuestra época, podemos decir, y nuestros mismos adversarios, a quienes dirigimos especialmente nuestra palabra para atraerlos al santuario de la verdad, tienen que admitir: que la Religión, en su fondo general, es la idea y el sentimiento del Infinito en el interior del hombre.

Los hombres de todas las épocas y regiones, cualesquiera que hayan sido sus creencias y por muy grandes que fueran sus errores, han barruntado todos, al menos, el ideal y el sentimiento íntimo de un simo poder a quien adoraban.

Las aberraciones producidas por el pecado original pudieron hundir a los hombres en los mayores abismos, apartarlos a grandes distancias entre sí, convertirlos en enemigos feroces é irreconciliables los unos de los otros, pero no pudieron, a pesar del informe y obscurísimo caos de sus idolatrías, quitar lo que es nota y punto central de la vida religiosa: la idea y el sentimiento de lo Infinito.

Y es que esa idea y sentimiento supremo, partiendo de la revelación primitiva y acción creadora, está grabada en el fondo del hombre, brota de su misma naturaleza; y todo, lo interior como lo exterior, en el solemne reconocimiento de la realidad, vibra y se manifiesta en notas de adoración al Ser Supremo.

Tan es así, que hasta los mismos que niegan la Religión, aun los que rechazan la existencia de Dios, pese a su irreligiosidad arbitraria, son religiosos, y contra su misma negación ataca afirmar a Dios. Pues todos admiten sobre lo vario, mutable y contingente lo absoluto y eterno, que no es más que Dios desfigurado por la óceceación de la mente que llevan siempre consigo las debilidades y concupisencias humanas.

¿Qué indica todo esto sino que la idea de lo infinito con el sentimiento que le es propio y natural es una idea primaria, congenita del espíritu humano, sin la que éste no puede ser ni vivir?

Y siendo esto como es así, la Religión es necesariamente parte integrante esencialísima de la enseñanza, porque el contrario sería acuerdo y armonía entre las

### CON LA ENSEÑANZA

innatas tendencias del hombre y el elemento impulsor de las mismas, entre su interior y lo exterior que reacciona sobre él, así como entre el espíritu individual y el colectivo que lo desarrolla. Y todo, en la naturaleza como en el hombre, desde lo más grande a lo más pequeño, está relacionado íntimamente con las leyes de orden y armonía como base de su perfección. Leyes de orden y armonía que en nuestra época, por el mayor desarrollo y múltiples manifestaciones de los ciencas, son más visibles y se tocan y palpan mejor en su soberana hermosura.

Con la idea recta y sentimiento íntimo de lo infinito, fondo esencial de la Religión, en la cumbre de las ideas y sentimientos humanos, se forma, pues, la armonía integral del hombre, el foco de belleza de su espíritu, y sin ese elemento supremo se desazona y desorienta, por decirlo así, la construcción interior de su ser, convirtiéndolo de compendio armónico del Universo en nota contradictoria dentro de sí mismo.

Hasta aquí no hemos hablado más que del fondo general de la Religión; ¿qué será si dirigimos la vista en particular a la Religión cristiana, la obra salvadora que para llevarla a cabo el Hijo de Dios descendió del Cielo a esta bajeza de la tierra, purificando el revuelto y alborotado fondo de las flaquezas y manchas terrenas, ensanchando la percepción humana y elevándola en alas de la divina gracia a una altura y sublimidad inefables?

Dios, en nuestra Religión sacrosanta, no es sólo el Omnipotente por quien han sido hechas todas las cosas y sin el cual nada ha sido hecho (1), la sabiduría que todo lo gobierna del uno al otro confín con suavidad y fortaleza, el espíritu purísimo a quien se debe adorar en espíritu y en verdad (2), sino también la Providencia amorosa, que cuida hasta de los lirios del campo y de las avesillas de la tierra; el Padre de bondad que hace salir su sol sobre

los buenos y los malos; y el recto Juez que ninguna obra buena dejará sin recompensa.

Los hombres sin todos hijos de Dios, imágenes de El redimidos con su preciosísima sangre y destinados al mismo supremo fin: hermanos todos con el primogénito, que es Cristo Jesús.

Y con este orden ideal cristiano tan sabidra hallase paralelo el orden sentimental, pues el sentimiento, aunque a primera vista parezca otra cosa, no es algo separado ni substancialmente diverso de la idea, que sentimientos é ideas no son más que dos manifestaciones y modos de ser expresivos de la actividad íntima de nuestra alma.

Así, la misma altura de la idea se halla el sentimiento de lo divino en el Evangelio. Sentimiento que es amor íntimo y purísimo, que, partiendo de Dios al hombre y del hombre a Dios, enlaza en fraterno vínculo al genero humano entero, y llenándolo y penetrándolo todo, todo lo transforma y embobeece.

A Dios se ha de amar con toda nuestra alma y todo nuestro corazón, como Padre de bondad, que tanto nos ama, que nos dio su Hijo Unigénito como cabeza y principio de la gran familia engendrada por su propia sangre en el sacramento de la Cruz, quedando todos ligados, mediante el amor divino y en virtud de este sacrificio, por el estrecho vínculo de la fraternidad cristiana.

Por esto, el amor al prójimo tiene en el Evangelio elevación semejante al amor de Dios. Así dice Jesucristo: *Amad al Señor, tu Dios, de todo tu corazón y de toda tu alma.* Este es el primer mandamiento de la Ley, y el segundo semejante es a éste: *Amad al tu prójimo como a tí mismo (1).*

Amor al prójimo que ha de ser de corazón y de obra, no sólo no haciéndole mal alguno, ni aun la más leve ofensa, sino favoreciéndole con todo bien. Amor que no admite diferencia entre judío é gentil, bárbaro é civilizado, siervo ó libre, pues todos son unos é iguales en Jesucristo. Amor que no reconoce enemigos, obligándonos a

(1) S. Math., 28-19, y S. Marc., 16-15.

(1) Joan., 1-3. (2) Joan., 4-24.

(1) Luc., 10-27.—Marc., 12-31.